

生平

中华殉道被宣圣的共 121 位，其中 120 位在 2000 年宣圣，圣董文学则于 1996 年宣圣，是第一位被宣圣的中国殉道圣人。他生于 1802 年法国一个很有圣召的家庭，包括他在内，八个兄弟姊妹中有六人为主献身，董文学自幼聪敏虔诚，同学都叫他「小圣人」，15 岁时陪伴弟弟路易进小修院熟习环境，自己亦感到圣召，留下修道，他和弟弟后来都进入遣使会及晋铎。董文学神父一直想到外方传教，但因健康欠佳遭到拒绝。1831 年弟弟路易神父到中国传教的路途上病逝，遗言希望哥哥可以替他完成使命。1835 年董文学神父终于获准前来中国传教，航程五个多月，期间遇到飓风、翻船等危险才到澳门，开始学习中文，1836 年奉命北上，当时满清政府闭关自守，猜忌洋人，董文学神父乔装成中国人乘帆船、步行和骑马八个月到河南南阳传教，除了旅途危险艰辛，神父亦曾染重病至要办病人傅油圣事，但他坚毅地挨过所有困难，还在途上努力学习，到达后他已可用中文讲道及听告解了。

1838 年奉命前往湖北，当时中外关系更为紧张，翌年官吏以乾隆皇曾经颁布的谕令禁止传教，凡违反谕旨的外籍人士都要被处死。一位新领洗的青年贪图 30 两银钱带兵去逮捕董文学神父，神父阻止了一位想以武力保护他的教友，接著和几位教友一起被逮捕。之后十二个月神父不断遭受审判、鞭打及各种惨无人道的酷刑去迫他背教和供出信仰同伴，把他折磨得不成人形，令一些外教人见了亦觉不忍，例如曾有一次酷刑后守卫主动为他洗擦身体，见他奄奄一息仍温良坚忍，大为感动。当时教难蔓延，不少被捕的教友纷纷背教。有些在董文学神父受审时受官吏的命令向他身上吐唾液，神父十分心痛他们背弃信仰，但神父忍受身心痛楚，宁死也不肯背教，最后被判绞刑。1840 年 9 月 11 日（星期五），刽子手剥掉董文学神父的紫色祭衣，把他绑在一根十字形的柱子上行刑，神父断气时正是下午三时。

反省

1889 年董文学神父列为真福品的诏书上说：「天主的慈爱保留给董文学一种真正上天的抚慰和无比的光荣：事实上，他所受的苦与救主自己的苦难有很多相似的地方。」学者曾把神父的殉道和耶稣的苦难作了一个对照，而举出很多相似之处，特别是他们被出卖、被拉到不同的人面前受审判、被鞭打、被门徒 / 慕道学生背弃、行刑的方式及死亡的日期和时间等，董文学神父是一个真正的基督徒，以生命追随基督的步伐，经历苦难亦不相离，上主亦以圣人的荣冠作他的报酬。

祈祷

我们可以细味圣董文学自己编的祈祷文，而学习他全心事主的精神：「我神圣的救主，求祢转化我成为祢。使我的手成为耶稣的手，使我的舌成为耶稣的舌，使我的一切感官及我的全身只用来光荣祢。尤其要转化我的灵魂及能力，使我的记忆、我的理智及我的情感都成为耶稣的记忆、理智和情感。求祢摧毁我身上所有不属于祢的事。请允许我只活在祢内并为祢而活，这样我可以真正与圣保禄一起说：『我生活已不是我生活，而是基督在我内生活。』（迦 2:20）」

愿我们学习圣董文学不畏艰苦追随基督，

并求主转化我们，使我们为主而活。

圣董文学，为我等祈。